



# 庆祝党的十九大特刊

## 新发展理念：牵引关系发展全局的深刻变革

经济日报·中国经济网记者 吕立勤

### 特稿

今年5月，上海浦东国际机场。身披蓝绿涂装的中国大飞机C919腾空而起，在空中完成全部预定试飞科目后，安全返航着陆。外国媒体评价，中国C919客机成功首航，标志着中国已将自己的形象从廉价的工厂转变为技术领先者。

6月中旬，曾被爱因斯坦称之为“鬼魅般的远距作用”在中国首度发生。墨子号卫星与青海德令哈和云南丽江地面站同时建立光链路，量子纠缠光子对从卫星到两个地面站的总距离平均达2000公里，世界首次千公里量级的量子纠缠，由中国科学家实现。

过去5年间，在大批重要标志性科技成果牵引下，我国经济社会发展和劳动生产率水平持续攀升。2016年，全员劳动生产率（以2015年价格计算）达到94825元/人，比2012年提高30.2%。与此形成鲜明反差的是，这一年全球劳动生产率增长仅为2.1%。

在世界经济深度调整的复杂背景下，中国独领风骚的发展成就，源于独具特色的发展理念。在新的发展理念引领下，一场关系国家和民族发展全局的深刻变革，在广袤的中国大地上全面展开。

### 回溯

#### 经济新常态催生发展新理念

2012年11月，党的十八大在京召开。习近平总书记指出：我们的责任，就是要团结带领全党全国各族人民，接过



10月15日，北京王府井书店摆放的习近平总书记系列重要讲话学习读物。  
本报记者 翟天雪摄

历史的接力棒，继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗，使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林，为人类作出新的更大的贡献。致力于让中华民族强起来的深刻变革，就此拉开帷幕。

然而，摆在中国发展前行道路上的各种矛盾和挑战却异常严峻。这一年，全球经济持续萎靡下行，联合国、世界银行和国际货币基金组织等国际机构多次下调全球经济增长预期。当年，国际货币基金组织将全球经济增速持续下调至3.3%，世界经济规模下调至71.28万亿美元。这一数值不仅远低于2010年5.1%的增长率，也不及2011年的3.8%的增速。这样的窘境意味着全球70亿人辛苦劳顿一年，只能使世界经济总量增加1.3万亿美元。

云谲波诡的国际经济形势，使中国经济内在矛盾愈加凸显。由于外贸增速下滑，贸易保护争端频发，经济下行压力和产能过剩矛盾逐渐加深；由于发展方式粗放导致资源环境压力加大，经济发展不平衡、不协调、不可持续的问题日益突出……种种迹象表明，中国发展的重要战略机遇期在国际环境方面的内涵和条件发生很大变化，简单纳入全球分工体系、扩大出口、加快投资的传统机遇正在消失。

面对错综复杂的国内外发展矛盾，习近平总书记深入分析中外经济发展历史，敏锐洞悉我国发展新的阶段性特征，准确作出经济发展新常态的重大战略判断。他说，从历史长过程看，我国经济发展历程中新状态、新格局、新阶段总是在不断形成，经济发展新常态是这个长过程的一个阶段。从空间上看，我国出口优势和参与国际产业分工模式面临新挑战，经济发展新常态是这种变化的体现。

以往的国际经验和我国发展的现实，印证了这一重大判断。国际上，二战结束后，当一国货物出口占世界总额的比重达到10%左右，就会出现拐点。在国内，2010年，我国货物出口占世界总额比重已超过10%，2014年为12.3%，此后出口下行压力一再加大。这就意味着今后我们再

要维持出口高增长已不大可能。2015年10月，党的十八届五中全会及时作出重大决策部署。全会强调，破解发展难题，厚植发展优势，必须牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。

五大发展理念，更加注重发展的整体性与相互关联。概括地讲，就是以创新汇聚发展新动力，以协调发展解决不平衡，以绿色引领人与自然和谐共生，以开放重构发展内外联动，以共享追求社会公平正义。由此，把发展内涵与外延升华到更高的理论境界。正如习近平总书记所指出的那样，这五大发展理念，是“十三五”乃至更长时期我国发展思路、发展方向、发展着力点的集中体现，也是改革开放30多年来我国发展经验的集中体现，反映出我们党对我国发展规律的新认识。

### 看点

#### 五大理念引领中国全面发展

理念是行动的先导。坚持以五大发展理念为统领，以增速换挡、结构调整和动力接续为突破口，把创新作为引领发展的第一动力，成为推动发展全局深刻变革，使中国朝着经济形态更高级、分工更优化、结构更合理的方向持续演进的重大方略。

过去5年，伴随创新驱动发展战略的深入实施，创新型国家建设不断取得重要进展。围绕经济竞争力的核心关键和国家安全的重大挑战，我们在载人航天、探月工程、量子通信、射电望远镜、载人深潜、超级计算机等重要领域和关键环节实现重大突破，发挥了带动全局、引领发展的重要作用。

针对发展不平衡、不协调的瓶颈与短板，生产力区域布局持续优化，经济发展协调性显著增强。5年间，重庆、广州、成都、武汉、郑州等一批国家和区域中心城市快速发展，新的增长极、增长带逐步形成；西部开发、东北振兴、中部崛起、东部率先，“四大板块”统筹推进；中西部地区后发优势继续发挥，主要发展指标增速明显快于全国；东部地区转型升级、开放创新走在前列，对全国发展的支撑引领作用日益突出。

为了缓解资源环境压力，环境治理力度持续加大，能源资源消耗明显下

降。2016年，单位国内生产总值能耗、用水量分别比2012年下降17.9%和25.4%，主要污染物减排效果显著。

面对机遇与挑战并存的国际形势，实行更加积极主动的开放战略，开放型经济活力日趋走强。2016年，我国货物进出口总额占世界贸易总额的比重继续保持在11%以上；2012年至2016年间，服务进出口总额年均增长8.1%，稳居世界第二位。与此同时，利用外资和对外投资规模均创历史新高，双向投资基本平衡，自由贸易区建设不断加快。

围绕全民共享、全面共享、共建共享和渐进共享的理念要求，全国上下坚持民生优先，深入实施精准扶贫精准脱贫，全面提高社会保障水平，努力实现居民收入增长和经济增长同步，人民群众获得感显著增强。2012年至2016年间，全国居民人均可支配收入年均实际增长和人均消费支出年均名义增长均为7.4%；全国居民恩格尔系数下降2.9个百分点，接近联合国划分的20%至30%的富足标准；平均每年减贫近1400万人，贫困发生率下降到4.5%。与此同时，覆盖城乡居民的社会保障体系基本建成，基本医保总体实现全覆盖。

在五大发展理念引领下，中国经济巨轮冲破重重艰难险阻平稳驶向新的发展阶段。

### 思考

#### 发展理念改变中国影响世界

1987年10月，《人民日报》曾刊登一篇长文，题为《中国改革的历史方位》，文中这样描述30年前中国经济的景况：

“世界银行去年公布1984年各个国家和地区发展指标，中国人均国民生产总值310美元，排在128个国家和地区的倒数第20位。”

“这是一个令人难堪又引人发笑的数字（尽管各国统计口径并不一致，数字未必准确，但它们仍足以令人难堪）。经过短短几年的努力，去年我国的人均国民生产总值达到400美元左右，在世界上的座次向前挪了几位，开始走出低收入国家的行列。但是，摆脱贫穷和不发达状况，依然这是我们面临的历史性课题。”

30年后，中国经济的惊人变化举世瞩目。参照世界银行的相关指标，我国人均国民总收入在2016年已超过8000美元，接近中等偏上收入国家平均水平。按照世界银行的定义，人均国民收入超过12476美元，就将进入高收入国家行列。从我国目前发展态势看，未来三五年或更长一点时间，只要经济增速保持在6%到7%的区间，不但有基础、有条件，而且有能力进入高收入国家行列。

21世纪的中国，思考的问题已不再是如何摆脱贫穷、解决自身温饱，而是在新发展理念引领下，如何让中国从富起来到强起来的历史性飞跃更加完美，努力为人类作出更大贡献。

2015年9月，纽约联合国总部。中国国家主席习近平发表重要讲话时指出，中国将始终做全球发展的贡献者，坚持走共同道路，继续奉行互利共赢的开放战略，将自身发展经验和机遇同世界各国分享，欢迎各国搭乘中国发展“顺风车”，一起来实现共同发展。

站在新的起点上思考未来，中国独特的发展理念，不仅更加深刻地改变中国自身，而且还将更加深远地影响整个世界。从今年5月北京的“一带一路”国际合作高峰论坛，到9月厦门的金砖国家领导人第九次会晤，两大主场外交结下的累累硕果已经向世人表明，主动顺应世界发展潮流，不但能发展壮大自己，而且可以引领世界发展潮流。新发展理念推动发展全局深刻变革的重大意义，就在这里。

### 砥砺奋进的5年

5年

### 中国经济十大看点

10

### 中国经济十大看点回顾

